

ОТЗЫВ

научного консультанта на рукопись диссертации Зарапина Олега Викторовича «Диалог как формат философской текстовой культуры», представленную на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.8 – Философская антропология, философия культуры

Зарапин Олег Викторович работает доцентом кафедры религиоведения и философии культуры философского факультета Таврической академии Крымского федерального университета им. В. И. Вернадского и читает целый ряд учебных курсов студентам направления подготовки «Философия». С 2019 по 2021 гг. обучался в докторантуре Крымского федерального университета им. В. И. Вернадского и в работе над подготовкой диссертацией проявил себя вдумчивым, добросовестным, самостоятельным и творческим исследователем. План научной работы докторантуры им был выполнен в срок.

Тема диссертационного исследования О.В. Зарапина находится в русле современных философских исследований и соответствует актуальной интеллектуальной повестке. Диссертационная работа Зарапина О.В. является самостоятельным, оригинальным и законченным исследованием, в котором разрабатывается актуальная мета-философская проблема методологии исследования философии как деятельности. Значение работы определяется, во-первых, постановкой вопроса о генезисе и трансформации диалога как классического для европейской философии способа осуществления деятельности - от античных истоков до специфических феноменов современной цифровой культуры; во-вторых, актуализацией методологического потенциала отечественной традиции философского диалога, что позволило автору разработать оригинальную и эвристически продуктивную модель философской культуры. За основу был взят текстовый подход к философской культуре, апробированный и развитый в ходе проведенных диссертантом исследований в рамках двух проектов, поддержанных РФФИ. Теоретическая значимость работы определяется оригинальным подходом к реконструкции смысла текста, интенции и замыслу его автора и способам выявления текстового воздействия на адресата. Её практическая значимость связана с возможностями применения этого подхода не только к изучению прагматики философских текстов и формированию критического мышления, но и к аналитической оценке имитационных возможностей искусственного интеллекта.

Полагаю, что определяемый разработанной О.В. Зарапиным моделью подход к исследованию феноменов философской деятельности в достаточной мере

обоснован и встроен в методологическое поле современных гуманитарных исследований, связанных текстологической проблематикой. Работа открывает перспективное направление исследований в части сравнительного анализа выделенных автором нарративов философской культуры, в особенности, в отношении её нормативных оснований.

Подтверждаю, что диссертация О.В. Зарапина выполнена полностью самостоятельно. Результаты его диссертационного исследования опубликованы в 44 работах. Основные положения и выводы диссертации прошли апробацию на 23 международных, всероссийских и региональных научных конференциях и конгрессах, нашли отражение в 16 статьях в журналах, рекомендованных ВАК РФ, 5 из которых в журналах, включенных в категории К1 и К2, а также в 5 коллективных и 1 персональной монографиях.

Диссертация представляет целостное самостоятельное оригинальное исследование, соответствует паспорту специальности 5.7.8 – Философская антропология, философия культуры. Автореферат отражает содержание диссертации.

Работа отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям (Положение «О порядке присуждения ученых степеней») и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете 24.2.318.05 на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Крымский федеральный университет им. В. И. Вернадского» по специальности 5.7.8 – Философская антропология, философия культуры.

Научный консультант:

доктор философских наук

(09.00.03 – история философии), член-корреспондент РАН,

профессор кафедры религиоведения и философии культуры

философского факультета

Таврической академии ФГАОУ ВО

«КФУ им. В. И. Вернадского»

«30» *января* 2023 г.


Рыскельдиева Лора Турарбековна

Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского

Таврическая академия (структурное подразделение)

Россия, 295007, Республика Крым, г. Симферополь

проспект Академика Вернадского, 4

Телефон: 63-75-46

Людмила Рыскельдиева



Проректор
по научной деятельности
Н.В. Любомирский